400 let školy lhenické
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od první písemné zmínky

1596 – 1996

Pro potřeby lhenické školy, pro současné i bývalé žáky i učitele

a pro přátele Lhenicka, vydáno LP 1996.
První písemná zmínka o lhenické škole z roku 1596
„Vitějovický sedlák Jíra Váchal v ní odkazuje záduší kostela ve Lhenicích 10 kop grošů s vyslovenou žádostí by odkázaná částka byla určena na stavení nový školy při témž záduší.“
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Bývalá lhenická škola 1881 - 1974
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„Školička“ -  lhenické školní provisorium pro 60.léta 1958 - 1971
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Současná lhenická škola otevřena roku 1974
VZKVETNOU –LI ŠKOLY NAŠE

VZKVETNOU OBCE,

VZKVETNE NÁŠ NÁROD,

VZKVETNE VŠECHEN 

PO NÁS NASTÁVAJÍCÍ VĚK.










J.A.Komenský
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I lhenická škola nesla pochodeň světla  a pokroku,

Jak se dozvídáme z následných jejích dějinných kapitol.

Z nejstarších školních dob (po“ Třicetiletou válku“)

    I na Lhenicku sehrávala škola v každém historickém období významnou úlohu, když přinášela pochodeň světla pokroku do zdejšího kraje a kdy ve Lhenicích zasedli žáci poprvé do školních škamen? Přesného data se v dochovaných archívech pramenech nedopátráme. Přímý doklad o existenci školy pochází z roku 1596.

Dozvídáme se z něho, že“Vitějovický sedlák Jíra Vahal odkázal záduší kostela ve Lhenickích 10 kop glošů s výslovnou žádostí, aby odkázaná částka byla učena na stavení nový školy při témž záduší“. Od tohoto písemného záznamu uplynulo neuvěřitelných 400 let! Lze však předpokládat, že škola v městečku mohla existovat již i v letech předcházejících, když její učitelé snad  se rekrutovali především z řád městských písařů. Jak tehdy při spojování těchto dvou “obecních funkcí“ bývalo zvykem. Nejinak tomu bylo zřejmě i ve Lhenicích. Přímý doklad o tom však zatím schází. Vzpomeňme tedy aspoň jmen dochovaným městských lhenických písařů. Dle časové posloupnosti, jak jsou zachycena v nejstarší zachované městské knize: Řehoř a jeho zástupci Jan Tejnský 1553-1559, Jiří 1560, dále po časové odmlce Jan Kninský 1564-1570, Jiří „Sládek“ 1570, Beneš Bavorovský 1570-1575, Jan Ledečský 1582. Kliment Netolický 1587-1588, Viktorín Fauněk 1611-1614…

V době pobělohorské nalezneme ve Lhenických archivacích další jména písařů (Jan Doktor Plzeňský 1621-1624 , Václav Koper 1626-1628, Matěj Šimánek 1628-1630, Marian Vodňanský 1630-1632, Jiřík Morava Prachatický 1632-1639. Následuje opět časová prodleva a po ní následují Jan Strážný a Benjamín Písecký, oba r.1644 ve Lhenicích. Dlouho trvající války a celková nepříznivá situace se projevovaly i ve školných poměrech ve Lhenicích. V písemných pramenech se proto setkáváme se jménem prvního dalšího lhenického písaře-učitelé v roce 1646. Byl jim Mikuláš Rotacius, jehož rukopis nás provází lhenickými městskými knihami až do roku 1655. U jeho jména objevuje se poprvé, že ve Lhenicích je spojena funkce městského písaře a učitele. V roce 1655 setkáváme se také ve Lhenicích s Janem Bendou Blovským, u něhož je bezpečné doloženo, že zastával funkci městského písaře a učitele. V zachované knize obecních příjmů z let 1666-1667 je uvedeno že „v červnu LP 1667 byla vyplacena peněžní odměna Janu Bendovi (opustil Lhenice roku 1669), písaři radnímu, na obojí službu písařskou i kantorskou“. Pak po určený čas další písemné zprávy o lhenických učitelích mlčí. Teprve L.P 25.10.1673 byl přivezen do Lhenic nový učitel z Boršova. Jeho příchod znamenal i určité zlepšení stavu školní budovy. 22.11.1673 bylo zaplaceno na opravu škol a kachlí ve škole 20 krejcarů. Roční příjem lhenického učitele činil 1 zlatý a 30 krejcarů. Dalším učitelem byl Matěj Homolka (přišedší roku 1674), který  zastával i práci zvoníka a zapisovatele všech lhenických cechů. Nástupci Matěje Homolky se stali Jan Jedlička (působil ve Lhenicích do roku 1678) a také Václav Homolka, uváděn jako učitel  v letech 1679-1689.

„Lhenické školství“ po dobu tereziánských a josefínských reforem

    Z následujících dochovaných záznamů vyplývá, že tehdy školy i učitelé byli zcela v područí církev a vrchnosti … Z roku 1689 se zachovala písemná zpráva, která se zmiňuje o umístění tehdejší lhenické školy. Z ní se dozvíme, že lheničtí měšťané žádali vrchnost o knížecí dům, nalézající se mezi staveními Blažka Krále a  Jakuba Gregory. Dům měl sloužit za obydlí místnímu učiteli. Netolický knížecí hejtman o této žádosti Lhenických psal do Č.Krumlova ,odkud tamní  hejtman odepsal 20.10.1689 následující : ,,Za obydlí učitele může sloužit místo po chalupě, v níž kdysi bydlel Řehoř Puffer , jehož platil vrchnosti roční poplatek 2 zlaté 30 krejcarů. Ve Lhenicích jsou v místnostech starého pivovaru ještě jiné chalupy , patřící rovněž vrchnosti. Z těchto důvodů  může býti místo prodáno městečku za 50 zlatých a to ve třech splátkách….“

  V roce 1689 nastoupil do Lhenic  za učitele Zikmund Docento.V roce 1695 žádal o místo učitele ve Ktiši, odkud chtěl do Netolic odejít tamní učitel Wentzl. Z.Dicento byl ženatý a staral se o tři nezaopatřené dítka, učitelské služby vykonával již 23 let, z toho 6 let ve Lhenicích , jak se dozvídáme z jeho žádosti o přeložení. V roce 1689 si však na něho stěžovala lhenická městská rada pro špatné vyučování jejich mládeže čtení, psaní a hudbě. Žádaly proto, aby jim byl dosazen jiný schopnější učitel. Kantor Z.Dicento se bránil tím, že děti lhenických měšťanů nedocházejí pravidelně do školy. Často zameškávají školní docházku pastevectvím dobytka. Tím se stává, že čemu v zimě se naučí, přes léto zapomenou. Českokrumlovská vrchnost vzala tentokráte  učitele pod svou ochranu, dala mu za pravdu  a vinu svalila na měšťany. Z.Dicento zůstal  proto lhenickým učitelem až do své smrti, když učitelské a písařské povinnosti vykonával, jak se dále dozvídáme, daleko lépe, než jeho předchůdce. Zemřel 23.4.1705 ve věku 50 let. V roce 1705 žádal o uprázdněné místo učitele ve Lhenicích  Ferdinand  Preininger, když 7.1. 1706 mu písemné povolení uděleno  bylo. Jeho nástupcem se stal jeho syn František Preininger, nastoupivší  za učitele ve Lhenicích  LP 1721. Zde působil do roku 1735, když se mezi tím stačil 2x oženit (první žena mu zemřela ) a splodit 3 děti. Jednou z příčin jeho náhlého odchodu na jiné působiště byla následující mimořádná událost: ,,jednoho zářijového dne došlo k hádce mezi vzpomínaným učitelem a místním farářem Janem Jakubem Fortinem. Ta přerostla ve rvačku, při které tahal farář učitele za vlasy, porazil ho na zem, bil do tváře, až mu z nosu počala téci krev. Kantorovi bylo farářem uštědřeno více než 50 tvrdých ran. Na přímluvy manželky učitelovy farář s běsněním přestal, ale následkům zabránit nemohl. Druhý den farář marně očekával učitele na bohoslužbách, kde měl za povinnost přispívat hrou na varhany. Učitel se varhanické služby vzdal, když navíc podal ústní informaci hejtmanu netolického panství, jenž dále podal zprávu českokrumlovskému vrchnímu hejtmanu. Stalo se tak 21.9.1735. Lhenický farář posléze k celé události uvedl, že lhenickým učitel plnění učitelských povinností zanedbává a je i málo zkušený v hudbě. Dále žádal, aby do Lhenic byl dosazen nový učitel, když přimlouval se za kantora strunkovického. 14.11.1735 psal českokrumlovský hejtman faráři bavorovskému, že strunkovický učitel Václav Ordner přejde na nové působiště do Lhenic. A tak František Preininger byl nucen opustit Lhenic. O životních osudech lhenického učitele Václava Ordnera a jeho rodiny se zachovalo dosti písemných zpráv, jež umožňují sledovat životní pouť od narození až po smrt. Tak např. otec Václava Ordnera se jmenoval Bartoloměj Ordner a byl též v nedalekých Chrobolech učitelem, matkou jeho byla Klára. Syn Václav (pozdější lhenickým učitel) pocházel z 11 dětí (6 chlapců a 5 dívek), narodil se v Chrobolech, kde byl 27.9.1705 též pokřtěn. Jeden z bratrů – Vojtěch – zahynul 7.8.1735 po zásahu bleskem.Po získání vzdělání nastoupil Václav po vzoru svého otce učitelskou dráhu. Od roku 1735 byl učitelem a městským písařem ve Lhenicích. Zajímavá je jistě dochovaná Ortnerova učitelská přísaha z 25.5.1736, ze které vyplývá naprostá oddanost katolické církvi. Ordnerovo lhenické učitelování bylo ukončeno v roce 1766 a to dopisem netolického hejtmana adresovaného hejtmanu krumlovskému. Sděluje v něm, že městský písař a učitel Václav Ordner, vzhledem ke svému vysokému stáří, není již schopen řádně zastávat své funkce, a proto na ně rezignoval.  Jako nástupce navrhuje syna Jana Ortnera, který již více než půl roku vypomáhá svému otci jeho povinnostech ke všeobecné spokojenosti lhenickým občanům. Předložený návrh byl přijat rozhodnutím Jana Schwarzenberka z 27.12.1766 byl Jan Ortner určen za dalšího lhenického učitele, působil v městečku až do roku 1785, když na svou opakovanou žádost odešel do Netolic, kde 17.8.1816 zemřel.

Období od tereziánských a josefínských reforem

 Ze zápisů v kronice se dozvídáme: „Nad masnými krámy v 1. poschodí bylo nové obydlí v roce 1775 pro tehdejšího lhenického městského písaře, který tehdáž také školní služby neb kantorství zastával, vystavěno. Dále ustanoveno, aby obydlí toto každý nové ustanovený učitel bezplatné  užíval až do vystavení nové školy na místě té vedle toho obecního stavení v roce 1767 vystavěné a již velice sešlé ve dvou světnicích pozůstávají školy, kteráž jako škola obecního jmění a pomocí knížete pána ze schwarzenberků vystavěna  a pod jeho patronát odevzdána byla“ a kdy se zdejší škola o jedné třídě  nacházela v domě č.4, který patřil Josefu Paulemu. Škola vystavěna v roce 1767 měla již 2.třídy. Kolem roku 1880 je připomínám učitel Jan Ortner, jenž si počal přestavování byl nad masnými krámy na vlastní náklad a obec že mu poskytoval stavební materiál.

  Dále je i ve lhenických archivacích uvedeno, že 18. století přineslo zásadní změny v organizací školské správy v Čechách.

  Nastupující kapitalismus vyžadoval stále vyšší úroveň vzdělání našeho obyvatelstva. Hospodářské poměry a rozvoj průmyslu si zcela zákonitě vynutily zvýšené nároky na potřeby vzdělaní. Prosadila se myšlenka na zavedení povinné školný docházky. Po delších přípravách byl 5.12.LP 1774 úředně vyhlášen Všeobecní školný řád pro rakouské dědičné země. Došlo ke zařízení trojstupňové školské soustavy: v malých městech a na vesnicích, se sídlem farního kostela nebo ve vzdálenějších místech filiálním kostelem, se zřizovaly triviální školy, na nich se, kromě náboženství, vyučovalo ještě čtení, psaní a počítání (trivium). Ve městech se zřizovaly městské (hlavní) školy, na kterých se navíc, oproti školám triviální, učily ještě základy latiny, dějepisu a zeměpisu. Na vrcholu školské organizace byla normální škola  se sídlem v zemském městě. Děti venkovské od 9. do 13. roku měly chodit do školy pilně od počátku prosince do konce března, dítka od 6. do 8. roku měla býti vyučována jen v nejteplejší době roční. Až do roku 1780 dívky na školní vyučování nechodily, když tomu rodiče nechtěli. Bezprostřední dozor na škole triviální vykonával farář spolu se zástupcem vrchnosti občanem, jehož vrchnost stanovila. Vrchní dozor příslušel vikáři. Učitel napříště získával aprobaci pro své povolaní úspěšném absolvováním tří měsíčního kurzu či pracparandle, kam mohl být přijat ze školy normální nebo hlavní. Absolvent mohl být ustanoven školným pomocníkem a po jednom roce praxe a po vykonané zkoušce způsobilosti dostal vysvědčení dodatkem, že muže být ustanoven učitelem. Rozsah učiva byl  jednotlivých školách dosud různý. Nových škol přibývalo, ale práv české národností dbáno nebylo. K výuce byly vydány knihy i učebnice. V roku 1777 to byla dvojjazyčná „kniha metodní“pro učitele v c.k. zemních, šířily zásady Komenského, pro žáky pak i učebnice české, např.: Abecední tabulka, slabikář, velký a malý katechizmus, Naučení umění početnímu pro čes.školy v c.k.zemních. Plat a hmotné zabezpečení učitelů bylo následující: slušného městského učitele činilo 200 zlatých ročně, ve větší vsi pak 150 zlatých, menši 80 zlatých nejmenší 60 zlatých. Kantorům s malými příjmy bylo dovoleno provozovat některé počestné řemeslo, nesmělo však býti v rozporu s učitelovými povinnostmi a jeho vážností.

  A jak tomu bylo v době poreformní ve Lhenicích? 18. května 1785 psal českokrumlovský vrchní úřad do Netolíc, že novým lhenickým učitelem se stane Jan Osner, rodák z Bavorova, který dosud vyučoval ve Vacově a je stár 29 let. Jan Osner záhy po svém příchodu do Lhenic zvýšené úsilí o zlepšení špatného stavu lhenického školství vykazoval, jak vyplívá z mnoha dochovaných zápisů ze zasedání městské rady např. 13.1.1786  žádal od lhenických přiměřenou náhradu za zrušenou „koledu“, a to v podobě trocha lnu, několika sáhů dříví a i určitého finančního obnosu na potřebnou křídu a papír, jako náhradu za ztrátu peněz, kterou utrpěl za neplacení školného od rodičů chudých dětí.V zasedání městské rady byla celá záležitost projednána a bylo rozhodnuto. Z rozsáhlého vysvětlení přijatého rozhodnutí jest vyjmuto následující: „my, obec za ty vše ztracení nemůžeme, však ale uznáváme, že nynějších pracích velkých oproti druhému písaři velice zkrácen jest… Dříví, kdo dětí do školy posílá, také onen dáti povinen jest, jakož i křídu a vše jiné potřebnosti.“

Docházka dětí školou povinných byla velice nepravidelná a nedbalá a často se proto v opakujících se stížnostech, především ze strany místního učitele, dostávala na program jednání městské rady. Tak např. 8.3. l. p. 1786 se radní usnesli, „že jeden každý aby pilně do školy schopnou mládež odeslal a do pasení dobytka ji vystříhati hleděl.“

Ještě k významnému období po tereziánských

a josefínských reformách
  Školské reformy přinesli mnoho dobrého. Přibývalo škol a přibývalo učitelů lépe k svému povolání připravených. Staré školní budovy byly opravovány, nové stavěny (ta ve lhenicích – dvoutřídní LP 1767) a zaveden byl určitý řád a jednota školní práce. Možno říci, že v této době se u nás zrodilo obecné školství. Významnou roli sehrál i patent o zrušení nevolnictví v českých zemích, vydán 1. 11. 1781, jenž odstranil osobní poddaných na šlechtě. Ti mohli nyní svobodně uzavírat sňatky, volně se stěhovat, odcházet na studia, za prací do průmyslových center mimo hranice panství. Nutno však dodat, že mnohé z toho se jen pomalu a těžko uskutečňovalo, když třeba i prostý lid,ne vlastní vinou neuvědomělí, považoval za nový výmysl pánů na utiskování lidu a kdy rovněž příčinou špatné docházky dětí nebyla jen ve vzpomínané zaostalosti  venkovského lidu, ale i v tíživých podmínkách poddaného lidu, které nutily rodiče využívat děti pro polní a jiné práce, jak nakonec dokládají další vybrané obrázky ze školství poreformního Lhenicka.

  Ve Lhenicích do zasedání městské rady, konající se 6. 3. LP 1788, znovu dostavil se místní učitel Jan Osner a žádal, „by lepší pilnost posílání ke škole mládeže, jakož i také sváteční den místo darebných schůzek tovaryši a učedníci dle vyměřených hodin se najíti dávali. Jakož také po nich pany je následovali, s kterýmiž on všechnu pilnost a práci všemožně naložiti a k dobrému užitku s nimi pracovali chce.“a bylo usneseno: „kterážto žádost vyslyšena a za dobré uznána. … „ příliš platná tato usnesení a rozhodnutí nebyla a tak do celé záležitosti vstoupil i lhenický farář Vojtěch Tomší, který dne 2.10. LP 1788 píše lhenickému úřadu   písmo, ve kterém znovu připomíná „všem rodičům to nejvyšší císařské královské nejpřísnější  nařízení a otcovské pečování strany posílání dítek do školy… „. Když ani tento dopis nepřinesl očekávanou nápravu, byl lhenickým učitel nucen se obrátiti na městskou radu znovu. Stalo se tak v dopise 11.února 1789. Ani všechna tato další napomínání nepřinášela potřebný užitek a školní docházka nebyla uspokojivá. Proto opět 3.února 1791 v zasedání městské rady učitel (stále Osner) celý vzácný magistrát, jakož i plnou počestnou obec, by dítky pilněji k školnímu cvičení odsílané byly, než až posavad se stává. A také by jemu moci nejvyššího nařízení ten malý a krvavě zasloužilý plat a mzda školní se odváděla, poněvadž on až posaváde jistě nic neobdržel, by tudy, ačkoliv nerad, nucen nebyl se k další instituci ujíti.“ V zasedání městské rady bylo proto rozhodnuto: „Od plnosti rady onáž žádost vyslyšena a dopomožení školního platu, jakož i pilněji odsílání dítek ke škole, přislíbeno. Sousedstvo žádá ale, by mnohé dítky již své umění znalé, by z školy propuštěné byly a učitel, by sobě plat neb sobotáles jako kdy jindy vybíral, kterýž ale tomu přivoliti nechtěl, poněvadž jemu od nejvyšších míst zapovězen jest.“ Mnohé starosti měl lhenickým učitel se získáváním povinného školního platu. V zasedání městské rady 30.října LP 1793 opět učitel školní žádá, „ by jemu skrz prošlá dvě léta k školnímu penízi od ouřadu moci dopomoženo bylo.“Městská rada se tentokráte usnesla, aby bylo lhenickému učiteli „příslušícím způsobem té zasloužilé mzdy dopomoženo přislíbeno“. Roční příjem lhenického učitele činil (r. 1796) 157 zlatých a 35 krejcarů. K lepší představě o lhenické škole  a o práci učitelově poslouží počty dětí školou povinných. Roku 1796 docházelo do školy v městečku celkem 164 žáků, z toho 88 chlapců a 76 dívek. Učili se ve dvou odděleních.  Vzrůstající počet školních dětí totiž způsobil, že do Lhenic nastoupil učitelský pomocník. Přesné datum této změny se zatím nepodařilo určit, ale v roce 1780 se poprvé uvádí, že děti vyučuje učitel a školský pomocník. 
  A jak to vypadalo v tehdejších školách? O té lhenické se toho mnoho, žel,  nedochovalo, ale dle záznamů o školách okolních, kde to bylo obdobné, se dozvídáme, že např, dítka ve Vitějovicích byla vyučována v dřevěném baráčku s malými okénky, když světnice sloužila za učebnu a jako byt učitele zároveň.Lavice stály v ní ve dvou řadách proti sobě a to tak, že žáci hleděli proti a na učitele vždy uprostřed stojícího. Podlaha byla cihlová a zvláčtě pak v zimě dosti znečištěná, protože žáci byli i ve třídě v „dřevěnkách“. Jinde zas u kamen na krátké lavici bylo místo pro lenochy a vesničané sem zašli i na hrátky. Někde ve škole u kamen byla i plotna a to byla tehdy novota, jež lákala hospodyně z dědiny. Jinde třeba kantor prodával i „sáček kuřlavého“ a tak si dotyčný nacpal tabákem „fajfku“ a často zůstal a ve třídě sousedsky poseděl.
  V některých místech nebylo školy ještě vůbec a tak chodila „podkolku“ ( každý den se učilo v jiné chalupě), jen ve Lhenicích, jak se dozvídáme, byla vystavěna v době reforem nová škola o 2 třídách (r.1767).  S psacím náčiním to bylo tak, že žáci přinesli do školy dva husí brky, učitel z nich do hrnce sedral peří a udělal z něho „pera“, ponechaje si jedno z nich. Inkoust nosil jeden každý z žáků v lahvičce přivázané na knoflíku kabátu nebo vesty. Také se psávalo „plavajzem“, ale málo, aby neubýval. Malí žáčkové chodili s palestrou dva roky do školy. Na palestře byl přilepen lístek s písmenky a s „kohoutkem“. V Nebahovech např. každý školák hleděl doma dostat větší polínko, jenž pak radostně učiteli odevzdal. Přinesl-li však malé, tehdy ho jen tiše ke kamnům k ostatním přiložil. Již tehdy děti za svou školní práci a docházku dostávali i vysvědčení. Čteme na nich, „že se  žáku dosvědčuje, že do nadepsané školy nejen chodil, nýbrž v tej samej katolicko-křesťanskému náboženství, zak i čtení, písmu a v počtech dobrý či prostřední prospěch sobě zjednal.“  Vysvědčení byla v 80. a 90. letech 18. století vystavována ještě česky, až později německy.
Období od přelomu 18. – 19. století po rok 1848

Četné a ve svých důsledcích dalekosáhlé reformy Josefa II. narážely na odpor šlechty, duchovenstva a pokud se týkaly zavádění němčiny i českého lidu, u něhož vědomí národní příslušnosti se zvolna probouzelo. Odpor se zaměřovali na reformy školní. Vydržovatelé škol nelibě nesli zákaz dosazovat učitele, spokojující se s menším platem. Když vláda např. zasáhla do církevního obřadnictví, zrušila bratrstva pěstující chrámovou hudbu a zakázala službu varhanickou, bránil se lid vedený kněžími tak, že tento zákaz byl zanedlouho odvolán. A po smrti císařové stihl tento osud i řadu jiných reforem. K provedení mnohých ustanovení o školách vůbec nedošlo pro odpor mocného duchovenstva, jemuž byl ponechán nad školou a učitelstvem  stále velký vliv a jemuž za Františka II. Byla opět svěřena správa veškerého školství. Aby neutrpěla poslušnost a úcta k autoritě státní a církevní, byly uzavírány hranice všem novotám, jež doba osvícenství přinášela a jež se v jiných zemích uplatňovali.Výsledkem podobných opatření bylo, že v roce 1795 byla zřízena komise pro revizi všech studijních řádů. Plodem její práce byl souhrn předpisů o obecném školství, který byl vydán jako císařské nařízení roku 1805 s názvem „Politické zřízení obecného školství“. Rozdělení na školy normální, hlavní a triviální bylo ponecháno.O úkolu školy triviální se tu praví, že děti se nemají učit věcem zbytečným,nýbrž jen pojmům,které budou potřebovat a které by je nemátly a nerušily jejich spokojenost s osudem. Jiné předměty kromě náboženství byly čtení,  psaní a počítání. Učitelé se měli při vyučování zdržeti všeho, co nebylo v  „knize učební nebo metodní“. Školy triviální měly zpravidla jednoho učitele, bylo-li učeben více, přibral si pomocníky. Školní rok začínal 1.listopadem a od roku 1826 pak 1.říjnem. Prázdniny trvaly v čas senoseče 3 týdny a v čas žní 14 dní.Vyučovalo se každého dne kromě neděly a svátků a dvou půldnů nebo jednoho dne v týdnu. Feriální tři dny  byly též před velikonocemi a celkem 4 dny, kdy na venkově konala se církevní prosebná procesy za úrodu, jejichž se děti hromadně zúčastňovaly. Každého dne před vyučováním účastnila se školní mládež s učiteli

bohoslužeb, kromě zimní doby, od adventu do začátku postu.  Pětkrát v roce chodily děti ke zpovědi.Povinnost chodit do školy od 6. do 12.roku byla prohlášena za všeobecnou. Dětem bylo zakázáno svěřovat pasení dobytka, stavět kuželky v hostincích a chodit do bohoslužby. Odrostlejší mládež do 15 let měla být přidržována v neděli odpoledne k opakovacím hodinám. Přesto docházka bývala špatná a tím i vyučovací výsledky. Na počátku 19.století ještě mnoho lidí dělalo v matrikách a křestních listech tři křížky místo podpisu. Vysvědčení i s podpisem faráře bylo vydáváno jen když žák odcházel na jinou školu nebo řemeslo. Nejmenší plat učitele měl být 150 zlatých, pomocníkův 70 zlatých a to i s výnosy z kostelní služby, školného apod. Za Marie Terezie a Josefa II. Bylo školné zrušeno. Nyní byli od něho osvobození jen rodiče požívající almužny a chalupníci. A Za čtvrté a další dítě se již neplatilo. Jedním z výchovných prostředků na školách v 1.pol. 19. století měly býti knihy cti (zlatá kniha) a knihy hanby (černá kniha). Přesto přeze všechno byl vyučování ač šablonovité, pečlivé důkladné, hlavně v mluvnici a počtech. Osvícnské a buditelské snahy našich vlastenců nacházely a tehdejších venkovských učitelů a kněží ohlas a pochopení. Působením těchto „zapadlých vlastenců“ šířilo se národní uvědomění.

Opět několik obrázků ze školství našeho regionu tohoto období. Z dochovaných zápisů dozvídáme se, že učebních pomůcek a učebnic bylo poskrovnu. Děti nosily si abecedu nalepenou na prkénku a kus papíru na psaní. Dva roky děti jen četly, ve třetím se učily psaní německými literami-švabachem. Hned po modlitbě se odříkával „ajmolane“, jak se říkalo násobilce. Kázně valné nemohlo pro velké množství dětí býti. A tak učitel neobešel se bez metly a výtržníci klečívali za trest na hrachu nebo na ostré hraně polínka. Z husinecké knihy hanby se např. dozvídáme že v roce 1819 dne 19.července pro spáchanou krádež kostelní, obnášející 1 zl. 15kr. se za trest na věčnou památku k výstraze zapsati musel Jan Ježek zloděj. Na sousední netolické škole  trestalo se metlou, na níž žáci přespolní donášely březové větve. Jen po velkém veřejném provinění vyplácel delikventa u přítomnosti  školního dozorce a katechety obecní policajt . Tabule spustila se až k zemi,za ní stála nízká židle pro delikventa se spuštěnými kalhotami. Žáci museli pod lavice a policajt počítal:“jedna,dvě,tři….“ ovšem za velikého nářku potrefeného i všech dětí. A ve Lhenicích? Zde stále působil jako učitel Jan Osner. Vzhledem k tomu, že let mu přibývalo, počaly se objevovat i stížnosti na nedbalé plnění jeho učitelských povinností. Ve zprávě z roku 1820 se dozvídáme, že část dětí dochází

do školy a druhá část je vyučována učitelským pomocníkem ve dvou místech, které jsou  umístěny v 1.patře další budovy nedaleko školy. 2.ledna 1822 píše J.Osner městské radě  list, ve kterém žádá o vyřešení topení pro druhý klas, který vlastním dříví zaopatřoval, aniž  by nějaké náhrady dostal, což existenci další jeho ohrožuje. Vzniklé rozpory byly odstraněny a druhá třída se udržela. Svědčí o tom i jména některých učitelských pomocníků. V roce 1829 byl učitelským pomocníkem ve Lhenicích František Kudrna z Netopíc. Jan Osner byl učitelem na lhenické škole až do roku 1834, kdy se stal jeho nástupcem syn Florián Osner, a jako vdovec zemřel ve Lhenicích, vanáct let po smrti své manželky Marie 17.června 1834, ve věku 87 let. Od roku 1834 tedy působil na dvoutřídní škole ve Lhenicích se svým podučitelem Florián Osner. Jeho příjem činil 593 zlatých, 86krejcarů. Z toho platil i svého podučitele. Počet všech dítek školních i z příškolných 9 obcí tehdy čítal 259. 
Období od roku 1848 po XX.století
  Ve staré lhenické škole se vyučovalo ve dvou třídách až do r.1848. Děti ze Lhenic a okolí docházely tehdy do budovy, která byla umístěna ve stavení naproti radnici v prvním poschodí.

V přízemí byly masné krámy, které byly pronajaty místním řezníkům a prodej masa. Třídy byly malé, dětí přibývalo, bylo nutné hledat nové prostory. Tehdy se jedna třída stěhuje Do domu J.Stehlíka do čp.157 a v roce 1855 do domu J.Hošny čp.67. Po třech letech jsou obě  třídy umístěny v domě Stehlíkově, kde zůstaly až do roku 1856, kdy tento dům vyhořel a kdy také po těžké tříleté nemoci umírá učitel Florián Osner. Dne 5.září toho roku konalo se na radnici zasedání komise, která „vyměřila“ dotaci pro druhého podučitele, který měl být ustanoven na nové zřízenou třídu. Služně bylo vyměřeno na 1802 zlatých ročně. Na škole je tehdy zapsáno 300dětí a pro školu jsou, za pochopení školního výboru, pronajaty 3 místnosti v domě A.Gregory čp.165.Dne 26.10.1865 je zvolen školním výborem za hlavního učitele J.Hamáček, rodák z úval u Prahy, jenž je výborem vybrán ze 13 žadatelů.V té době působí na škole lhenické, kromě něho, Diviš Trenkwic a Karel Kopeček (tehdy jeve III. Třídě 110 dětí, ve II.třídě 120, v I.třídě 151), Hamáček dle budějovického diecézního pořádku skládá 4.2.1866 v kostele učitelskou přísahu. Je významnou učitelskou osobností Prachaticka, je členem okresní školní rady, je výborným hudebníkem,podílí se na založení učitelské jednoty „Budeč“ na Prachaticku, je organizátorem kulturního života v obci, ale i učitelstva Prachaticka (např.plesy a schůze učitelské konají se ve Lhenicích atd.) je zvolen za delegáta  na zemskou učitelskou konferenci v Praze (1891), organizuje sjezd významných lhenických rodáků (1894), je zvolen do ústředního výboru Spolku jednot učitelských v Království českém (1896). Za jeho působnosti ve Lhenicích se roku 1878 rozlišuje škola na pětitřídní. V roce 1882 jsou na lhenické škole uváděni tito učitelé: Hamáček Josef, Trenkwic Diviš, Martin Josef, Gregora Josef, Gregora Bedřich.

  Za Hamáčka se podaří, i za jeho snažení, prosadit postavení nové školní budovy (4.4. 1880 se konala dražba na postavení nové šestitřídní školy. Stavbu pronajal J. Stehlík a provedl Fr. Groiher, stavitel z Chvalšin, nákladem 18569 zlatých, jež je 24.7. 1881 slavným způsobem posvěcena a oslavena dvoudenním pestrým programem.) Kroniky o této události zaznamenaly, že v podvečer konalo se divadelní představení ,,Krejčí a lékař,,. Slavného obřadu svěcení školní budovy zúčastnila se řada představitelů veřejného života. Poté u sochy sv. Vojtěcha proběhlo osvěcení nového školního praporu s následnými bohoslužbami ve sv. Jakubovi. Po společné hostině, které se zúčastnilo 85 hostů, byla uspořádána slavnostní akademie v Krauskopfově hostinci, kde např. vystoupil Lheničák, ředitel choru v Písku, František Gregora, jenž složil ke svěcení lhenické školy slavnostní kantáru. 

  V nové škole zajišťuje řídící Hamáček, pro pěstitele třídenní ovocnářský kurz, aby lhenické ,,ovocnářství,, nezaostávalo (1884). Dne 9.listopadu 1891 uděluje Josefu Hamáčkovi ministr kultur a vyučování titul ředitele. Ze školních zápisů z té doby se dozvídáme, že na škole bylo 343 dětí. Ředitel Hamáček uvádí, že dítek při zdejší škole následkem nepříznivých poměrů hmatných v obcích ke Lhenicům přiškolných ubývá. Před 31 roky, kdy na škole nastupoval, navštěvovali školu dítky jen do 12 roku a bylo jich 367. Dále zaznamenal, že před jeho příchodem do Lhenic působili na škole tito podučitelé: Kožan, Podlaha, Blažek, Dominik Kočí, Jan Sarauer, Tomáš Slunéčko, Svoboda, Alois Štěska, Renner, Tobiáš, Happi, Václav Muttich a že školní obvod byl tvořen z obcí Lhenic, Vodic, Oujezdce, Vadkova, Třebanic, Hoříkovic a Hradce. V jeho zápisech je dále uvedeno, že byla na škole(po vydání školních zákonů v r. 1870) provedena první státní inspekce. Je uvedena takto: ,,Dne 11.6. 1870 navštívil školu pan c.k.okresní školní inspektor Jaroslav Zdeněk, jenž vyjádřil svou úplnou spokojenost s vyučováním a zařízením při škole zdejší.,, Dále uvádí, že např. na počátku školního roku 1896-97 bylo toto složení učitelského sboru: 1.třída-ředitel Hamáček 58 dětí, 2.třída-učitel Diviš Trenkwic 59 dětí, 3.třída-učitel Rudolf Pinir 69 dětí, 4.třída-podučitel Jindřich Jindřich 74 dětí, 5.třída-podučitel Adolf Self 83 dětí. Není možno nezmínit se o neslavném konci Hamáčkově, jenž zastínil jeho, na svou dobu pokrokově a záslužné působení. Ředitel Hamáček, jako dlouholetý předseda a účetní lhenické záložny, měl hlavní podíl na defraudaci peněz, kterou pozvaná revize odhalila. Dodnes si lidé vypravují, že ač nemocen, nezemřel smrtí přirozenou, že příčinou jeho náhlého odchodu ze života byla sebevražda otrávením (1.5. 1902). V tomto období působili na lhenické škole další významní učitelé. Jedním z nich byl i Josef  Renner, učil ve Lhenicích na svém prvním podučitelském místě od r. 1862 do r. 1864. Naši generaci již neznámý vlastivědný pracovník a spisovatel, píšící dětskou literaturu. Působil pak na různých místech a i v rodných Bosňanech, odkud byl pro ,,rázný článek,, , který napsal do plzeňského listu ,,Český lev,,, proti několika vodňanským zpátečníkům, vyšetřován rakouskými úřady a přeložen. Dále pak to byl zajisté i Jindřich Jindřich, působící ve Lhenicích jeden školní rok 1896/97, známý to hudební skladatel a sběratel lidových písní, národní umělec, syn řídícího učitele Jindřicha z Kouta u Domažlic, s kterým se setkáváme v knize J. Š. Baara ,,Paní komisarka,, . Jindřich Jindřich nastoupil na své první místo zatímního podučitele ve Lhenicích jako absolvent učitelského ústavu v Soběslavi. 1.8. 1897 odešel na chlapeckou školu v Domažlicích, když si ho rodná obec vyžádala. O pobytu Jindřicha Jindřicha ve Lhenicích se dozvídáme z dochovaného dopisu (z r. 1957) hudebního skladatele, lhenického rodáka, Theodora K“ossla (1886-1969) následující: 

,,Jindřich přišel do Lhenic v roce 1896. Bylo to jeho prvé učitelské místo po absolvování učitelského ústavu. Protože starší sestra Jindřichova byla v té době učitelkou v Plzni, kde působila jako učitelka na téže škole také moje teta, sestra otcova, věděli jsme, že Jindřich je výborný varhaník, klavírista, houslista i zpěvák a na jeho příchod do Lhenic jsme se všichni těšili, zejména můj otec, který byl lhenickým obvodním lékařem a velmi miloval hudbu, pocházeje sám z muzikantské učitelské rodiny. Lhenice měli starou muzikantskou tradici a zejména kostelní zpěv byl v té době na velmi úctyhodné úrovni. Tehdejší učitelé byli téměř všichni zdálnými hudebníky i zpěváky a na lhenickém kůru účinkoval o slavnostních příležitostech i tehdy věhlasný církevní skladatel Fr. Gregora, který byl příbuzným mé matky, Jindřich tehdy přišel do prostředí, kde se mohl uplatnit. Dvacetiletý, skromný, tichý a nevýbojný učitel si však nedovedl a nechtěl dobíti místa, které by mu bylo v hudebním životě pošumavského městečka náleželo, neboť nechtěl své starší kolegy, kteří se mu nemohli rovnat, ani nadáním ani hudební průpravou, připravili o pochybnou lokální slávu. Za to zakotvil pevně v naší rodině, která jej přijala s otevřenou náručí a v niž nalezl – aspoň na čas – svůj druhý domov. Náš nezapomenutelný, pro všechno krásné a dobré vždy nadšený otec, koupil v Č. Budějovicích nový klavír, který vybral Jindřich (nebyla to malá oběť v době, kdy takový venkovský lékař musel velmi opatrně obrátiti každý těžce vydělaný halíř, měl-li početnou rodinu a srdce na pravém místě). A tak Jindřich zapomněl, že žije v kraji, který je v pravém slova smyslu rájem na pohled a znal toliko jednu cestu: ze školy k nám a od nás do školy, kde bydlel. A hrál a hrál. Bylo přirozeno, že záhy prohlédl mé skromné hudební nadání a stal se mým prvním učitelem hudby. Kromě mne učil několik hudebně nadaných hochů, kteří jej zbožňovali právě tak, jako já a byli by za Jindřicha šli do ohně. Jindřich byl nám, chlapcům stejně milým a laskavým rádcem, ba starším přítelem jako neobyčejně přísným učitelem. Hodiny u Jindřicha nebyly zábavou, byla to dřina, bývaly i slzy. Ale stálo to za to. Když jsem po ročním učení odešel na gymnázium do Plzně, kde tehdy žil ve výslužbě můj děd, výborný kantor a hudebník, jenž si důkladně vyzkoušel mé teoretické hudební vědomosti, zarděl jsem se dětskou pýchou, když mi děd poklepal na rameno, a řekl: ,,Prosím tě, kdes nabral tyhle vědomosti??‘‘ Jindřich si k nám přistěhoval své hudebniny, aby je denně nemusel přenášet. Mezi námi byla černá, vázaná kniha notového papíru s nápisem: ,,Moje práce‘‘, která mi učarovala a zavinila, že jsem se už nikdy v životě nezbavil rozkoše a radosti, ale i trýzně hudební tvorby. Do ní totiž zapisoval Jindřich své vlastní skladby. A protože Jindřich byl mým slunným vzorem, nebylo divu, že jsem si pořídil podobnou knihu notového papíru a nadepsal ji tak, jako Jindřich ,,Moje práce‘‘. A počal jsem – coby desetiletý kluk – skládat prvé nepodařené a naivní skladbičky. Škoda, že se mi ta kniha nezachovala, byla by mne dnes jistě zajímala a připomněla lecjakou příhodu, která byla příčinou, že jsem zapisoval v notách své radosti i smutky. Po prázdninách roku 1887 jsem odcházel na gymnázium do Plzně a Jindřich se již do Lhenic nevrátil. Těžce se s ním, již před těmi prázdninami loučili všichni, kdož jej měli rádi a myslím, že ani on neodcházel lehce z prostředí, na které vzpomínal s láskou i tehdy, když jsme se zase po letech spolu sešli v Plzni. Jemu ovšem to loučení usnadňovalo vědomí, že odchází do svého rodného Chodska, které miloval a jemuž zůstal věren přes všechny lákavé nabídky, jichž neměl nedostatek.‘‘

  Toto období významně ovlivnili nové školní zákony. Léta 1868-1870 jsou důležitým mezníkem ve vývoji školství u nás. 25.5. 1868 byl vydán školní zákon  

O postavení školy k církvím 26.3.1869 zákon o nových školních úřadech a 14.5.1869 o pravidlech vyučování na školách obecních. Roku1870 vydává ministerstvo ,,Řád školní a vyučovací“

  A co z těchto pokrokových zákonů vyplývalo? Mimo jiné dozor nad vyučováním převzal stát,církev opatřovala jen výuku náboženství. Byl rozšířen učební úkol obecné úkoly realie kreslení,tělocvik a ženské ruční práce. Povinnost péče o národní školu byla přesunuta na obec.okres,zemi.vydržoval jen čtyřleté učitelské ústavy cvičné školy při nich, studium učitelské bylo bezplatné.Učitelům zajišťovaly řádný plat a pětiletými přídavky a penzí.Sjednotily a vyjasnily vnitřní život školy.Z nových školních zákonů vzešla též škola měšťanská.

Období počátku XX.století po jeho dvacátá léta
  LP 1900 působili na škole ve Lhenicích: Hamáček Josef , Trenkvic Diviš, Pintr Rudolf, Velek Tomáš, Self Adolf.

  Po smrti Hamáčkové (1902)stal se ředitelem školy Lhenické Diviš Trenkvic,zdejší učitel který byl zprvu jmenován zatímním ředitelem definitivním řídícím učitelem.Ve funkci však nesetrval dlouho,jelikožroku1907odešel po 42dvou letech na trvalý odpočinek.Novým Lhenickým řídícím učitelem byl jmenován zemskou radou roce 1907  František Jaroš,který působil na škole až do ruku1916 kdy odešel do důchodu.Jeho nástupcem se stal Rudolf Pintr.Vroce1908byla ve Lhenické zařízena živnostenská škola pokračovací a po roce 1918,3.listopadu započalo ve vyučování na lidové škole hospodářské. Přihlásilo se 18chlapců a 29 dívek – celkem47 žáků. Prvním správcem byl Tomáš Hojdar.19.října 1920 byla otevřena i ve Lhenicích měšťanská škola.1.třída navštěvovalo 42 žáků,2.třída 26 žáků celkem 68 dětí. Škola byla umístěna ve druhém patře školy obecné.Prvním jejím správcem byl ustanoven Tomáš Hojdar, zatím co zatímním správcem školy obecné J. Jeremiáš

    A jaká atmosféra panovala na školách a co ji tedy ovlivňovalo?Důležitým mezníkem českého školství stal se vznik československého státu ( 28.10.1918).Ten způsobil novy jeho rozvoj, lepší postavení učitele a nový duch působení „kantorů“. Vláda prohlásila hned po osvobození platnost dosavadních školních zákonů, tedy těch co platily za Rakouska-Uherska. Pro okresy národnostně smíšené, tedy i pro ten náš, měl zákon o zřizování nových škol národních z 3 dubna1919a doplněk k němu z 9 dubna 1920. Na podkladě těchto zákonů vznikaly tzv. „školy menšinové“ , vydržované ale státem , a to i pro malý počet žáků. Školy státní menšinové mohly se v obcích a menšinou kterékoli národnosti. Jelikož na mnoha místech našeho okresu tedy převládala německá většina , zakládaly se zde menšinové školy a českým vyučovacím jazykem, než německým (např. v nedalekém Jaroníně). Na Lhenické tomu tak nebylo, jelikož zde bylo jednoznačně osídlení ryze české. Zda-li tato národnostní politika byla správná, může posoudit historie. Do vnitřního života obecných a měšťanských škol zasáhl tzv. malý školský zákon z 15. 7. 1922. Zákon ustanovoval nové vyučování, nové předměty, počet dětí na třídu, dobu povinné docházky do školy, a jiné. Služební poměry učitelstva byly rovněž nově upraveny, právě tak, jako učitelské platy. Po válce byl zrušen i celibát učitelek a upraveno vzdělání učitelek ženských ručních prací. Učitelstvo se v nové republice pustilo s novým elánem do práce ,,na národa roli dědičné´´. Ve zdrcující většině jsou nositeli pokroku, ve volném čase s nadšením pracují na poli lidovýchovy. Zaměřují svou vzdělávací činnost mezi lidem na různé obory (např. včelaření, pěstování ovocného stromoví, na národopis, botaniku, archeologii, kronikářství), stávají se hlavní silou venkova v kultuře, tělovýchově, zastávají různé funkce ve správních orgánech, spolcích atd. Tak tomu bylo v mnoha případech i ve Lhenicích. 

Období od dvacátých let našeho století po 2. světovou válkou

   Po vzniku měšt’anské školy ve Lhenicích  (19.10.1920)  vypadala situace ve ´´lhenickém školství,, následovně: na obecnou školu jako její “řídící,, se v roce 1921 po dvouleté dovolené znovu navrátil Rudolf Pintr , aby vystřídal zatímního správce J. Eremiaše a aby pak v roce 1923 definitivně odešel do výslužby. I když jeho působení na škole uplynulo již více než třičtvrtě století , dochovaly se na Lhenicku až do dnešních dnů údajné jeho výroky, svědectví v mnohém o tehdejších pedagogicko-výchovných metodách na školách: ,,Chytil jsem Kašpara Mášla za prst, praštil jsem s ním do lavice, až měl bouli jak slepičí vejce”. Nutno dodat, že památné tyto ,,citáty” jsou a byly vykládány vždy s úsměvem a bez jakékoliv zloby k tehdejšímu pedagogovi. Ve škole lhenické tehdy vyučují (1923) na “měšťance,, Hojdar T.,  Mařík J.,  Koch Ant .,  Pintrová A.,  na “obecné ,,  Eremiáš J., Kindlman V., Řezanka Fr.,  Krchová M.,  Pospišilová M.

  Po Pintrově odchodu ze školy došlo ke spojení správy obecné a měšťanské školy a novým správcem obou škol stal se Tomáš Hojdar, vykonával tuto funkci až dosvého odchodu ze Lhenic v “osmadvacátém,, roce, kdy byl jmenován ředitelem chlapecké a dívčí školy v Uhřiněvsi u Prahy. Jeho ředitelským nástupcem ve Lhenicích stal se Jan Mařík, bezesporu jedna z nejvýznamnějších učitelských osobností na Lhenicku, jenž byl ředitelem škol lhenických až do roku 1937, kdy odešel do výslužby a kdy jeho nástupcem jako ,,zatímní ředitel” ,byl jmenován, tehdy mladík, Václav Muška. 

  Po roce byl vystřídán ředitelem Antonínem Beránkem, aby však ve skutečnosti školu řídil další zatímní ředitel František Sláma. ,,Maříkovu lhenickou ředitelskou školskou éru” můžeme, jak se dočítáme, chápat jako příznivou. Kromě vlastního vyučování byla totiž za něho velmi významná i mimoškolní činnost, když škola měla možnosti se ,,zviditelňovat”  i na veřejnosti.  Tak např. v roce 1930 se ve Lhenicích konaly okázalé slavnosti 50 let trváni školní budovy a to za velké účasti občanstva, zástupců lhenickích spolků a žactva. Hlavní projev předneal ředditel školy Jan Mařík, za místní školní radu promluvil Jan Tinhofer a za bývalé žáky pak  JUC. Václav Vondráček. V budově byla uspořádána výstava, na které kromě školních prací žáků a školních pomůcek byly vystaveny i exponáty obecního muzea. Odpoledne pak bylo věnováno vystoupením žactva na hřišti, spestrým programem cvičení , her a závodů. Večer se konalo divadelní předatavení ,, Pan notárko “. Příjem ze slavnosti byl věnován na nákup školních potřeb. V roce 1933 byla zahájena akce k získání radiopřímače pro školu, která byla úspěšná a 5.12.1933 byl skutečně v Netolicích radiopřímač firmy Philips typ 830 A za 2,400,-Kč zakoupen. Rozvod rozhlasu po škole provedla netolická firma Arnolda Stehlíka. Tímto výhodným a účelným zařízením lhenická škola získala, jak se dočítáme, když rozhlasu bylo využíváno především pro školní účely. Za ředitele Maříka byla dale Jichž důsledky se mohli ještě následovníci setkávat např. v častých podrobných 
popisech všeho veřejně dostupného ve škole i v sokolovně , a i jinde .Ve škole se s ředitelem Maříkem např. často ‚,pokračovalo‘‘, jak si vzpomínají pamětníci -
jeho žáci. Tak nazýval on sám pobyt žáků ve školní budově ‚,po škole ‘‘ za nekázeň 
či neznalosti . Že za jeho ‚,ředitelování‘‘ byly ostře sledovány žákovské mravy 
i v době mimoškolní , svědčí i další slavný Maříkův výrok :,,Při mně odpolední obchůzce, co to zřím! Václava Majera on se pase na mých plodech! Ředitel pan Jan Mařík nepatřil mezi obdivovatele míče kopaného a tak jeho příznivce častoval , jako ‚, zbůhdarma
honáci se za nafouklou kůži‘‘. V jeho učitelském sboru a ve sboru až po počátek války,
působili  dětmi více či méně oblíbení následující kantoři: jmenujme alespoň ty , kteří se do podvědomí zdejších lidí zapsali nejvýrazněji: např. paní .uč. Severová , Ludmila Seberová ,
Božena Žlábková, Božena Novotná, Marie Hojdegrová, Marie Elbenická, Josef Slepička,
Anna Štíchová, Josef Klouda, Josef Janura,Václav Muška, Josef Vlček, František Sláma, Jan Bumba a další (např.v roce1934 za Maříkova,,direktorování‘‘ jsou ve Lhenicích uvádění na měšťanské škole co by kantoři, Mařík Jan, František Sláma, Muška Václav, Krmičský J., Brhlík  L., pak na obecné Podlahová M., Gregorová Fr., Vlček Jos., Vlčková L., Thorovský A.). Jaké postavení měli učitelé  a jaké situace byla ve školství? Služební poměr učitelstva byly upravovány několika zákony , byly upravovány i učitelské platy, které byly, jako platy státních zaměstnanců slušné. Zvláště u učitelů s ,,definitivou‘‘. 30. léta, vlivem hospodářské krize, přinesla nezaměstnanost i do učitelských řad, kdy především mladí učitelé, a to vlastně až do okupace, neměli místo a tak působili na počátku své pedagogické dráhy jako praktikanti s malým platem a nebo do konce jako dobrovolnici – hospitanti bezplatně, jako učitelští čekatelé a nebo i pouze učitelé výpomocní na dobu potřebnou. Z 30 let např. také pocházel zákon újezdních školách měšťanských, který měl na pomocí vzrůstu vzdělaností národa a který nakazoval schopným dětem v každém školním újezdu navštěvovat měšťanskou školu .
Ve velice tíživých podmínkách pracovali před druhou světovou válkou učitele v pohraničích a to především z menšinových škol, kteří nakonec při jeho záboru se i s rodinami stěhovali do vnitrozemí kde nastupovali většinou na místa propuštěných vdaných učitelek.

                 Období druhé světové války a osvobození 

  České školy prožívali za německé okupace doba násilného potlačování , protože představovali pro protektorát nebezpečnou výchovnou sílu. Okupanti se snažili všemi prostředky a drastickými metodami omezit vzdělání našeho národa. Povinné vyučování němčině bylo nařízeno již v 1. ročníku obecné školy a ve všech dalších třídách a naproti tomu byl omezen počet hodin vyučování českého jazyka, českých dějin, naší literatury a zeměpisu. Bylo zakázáno vyučovat všemu, co připomínalo starou českou slávu, a naopak bylo nařízeno vštěpovat žákům vědomí dějinné, politické a kulturní závislosti českého národa na Německu . 
Školní práce trpěla za německé okupace neklidem a napětím, plynoucím z persekučních opatření proti školám, učitelům, rodičům i žákům, trpěla i obsazením některých školních budov, trpěla nedostatkem učebnic, škodami způsobenými na pomůckách a zejména na knihovnách, z nichž musely být vyřazeny knihy českých pokrokových spisovatelů.
Osm učitelů i na našem Prachaticku postihl krutý osud vězení v nacistických koncentračních táborech a vězení. Bohužel, dva učitele se dali do služeb fašizmu a byli po válce ze školních služeb propuštěni. Po roce 1942 byli také kantoři postupně ,, totálně‘‘ nasazováni na různé práce v továrnách, stavbách, pozemcích či dolech. Přes všechny tyto tíživé okolnosti se šestiletá okupačních epizodách stala jen etapou, jež vnitřní kvality českého vzdělávacího systému natrvalo nepoznamenala.

  
  A ve Lhenicích? Ředitelem školy byl v této těžké době František Sláma, jenž odešel ze Lhenic 28.února 1945 na hlavní školu do Zlaté Koruny, aby na jeho místo na školu lhenickou nastoupil ředitel zlatokorunský Alois Medek. Ve Lhenicích ve válečných letech např. učili: V.Muška, J.Klouda, J.Janura, J.Bumba, R.Kindlmanová, V.Hart, M.Hartová, M.Podlahová z Netolic, Moulíková, M.Polahová (Horáků), M.Soukupová, F.Gregorová, R.Majerová, M.Elhenická a suplentky M.Schönová-Tinhoferová, M.Majerová –Vondrková, např.rok 1940 zastihl na lhenické škole tyto kantory: na měšťance: Mušku V., Kloudu J., Krninského J., Beránka A., Slámu F., Bumbu J., Januru J. a na obecné Harta V., Podlahovou M. I., Podlahovou M. II., Gregorovou Fr., Fišerovou, Bokovou J., Soukupovou M., Vágnera.


  Za války byla, dle pamětníku, otevřena v městečku i škola německá a to na místě, kde se po lhenicku říkalo ,,u Zavejrů‘‘ (pozdější konzervárna ), kterou navštěvovali hlavně děti, jejichž rodiče ,,dali‘‘ k Němcům. Válečné strasti se lhenické škole nevyhýbaly. Žáci i učitelé byli svědky havárie amerického bombardéru (22.2.1944) pod Lhenicemi, jelikož právě v té době probíhalo vyučovaní , dále např. nasazen byl do chvalovických dolů ,,na grafit‘‘ mladý učitel Jan Bumba. Když se  přiblížíl konec války, posloužila škola Němcům jako ubytovací prostory pro uprchlíky. Stalo se tak 25.února 1945, kdy byli všechny třídy vyklizeny a 27.února se v nich ubytovalo na 196 prchajících Němců. Lhenické žactvo dostávalo tehdy úkoly k domácí přípravě vždy v pátek místních hostincích. Osvobození, k všeobecné radosti, přivedlo v květnu 1945, do Lhenic vojáky americké. A jejich dočasným domovem, kromě hotelu, sokolovny, ,,Zavejroviny‘‘, privátů, stala se i škola. To bylo radosti a nadšení z nabyté svobody,jak se ze školních zápisů dovídáte…


Období po druhé světové válce až po současnost 

  Po osvobození v květnu 1945 obnovuje se školství v podstatě v systému, jaký byl za 1.republiky. V dalším vývoji tj. po únoru 1948 došlo ve školství k převratným obsahovým i organizačním přeměnám, tak jak to vyžadovalo období ,,budování socialismu‘‘. Roku 1948 (21.4.) byl vydán známý zákon, dílo to tehdejšího ministerstva školství Zdeňka  Nejedlého, tzv. Zákon o jednotné škole, ,,díky‘‘ němuž názorová svoboda a tvůrčí duch z našich škol mizí.

Měšťanská škola se mění na střední a obecná na národní . Národní školy zůstávají i na dále oddělené od středních samostatnou správou i v sídlech středních škol. V roce 1953 byl přijat zákon jednotné jedenáctileté střední školy. Vznikají tak ,,osmiletky‘‘ a zanikají všechny národní školy v sídlech osmiletých středních škol. Školský zákon z roku 1960 zavádí tzv. 1. stupeň základní devítileté školy (1.- 5. postupný ročník) a 2. stupeň (6.-9.ročník). Další následný vývoj v letech příštích, ovlivňovali, a to i ve školství, především sjezdy KSČ a kdy školství stávalo se ostře sledovanou oblastí a doznávalo dalších a dalších nepříznivých změn. A učitelé? Ti se sice dočkali vysokoškolského vzdělání, ale důraz byl kladen především pro ,,novou dobu‘‘. A tak učitelé byli například nuceni podílet se na socializaci venkova, agitovat pro JZD, podílet se na politických agitkách a zúčastňovat se politického a společenského dění ve svých obcích, pracovat v organizacích, bojovat proti náboženství a všem buržoazním přežitkům. Někteří učitelé tyto nové povinnosti těžce nesli, někteří z těchto důvodů i ze školství odešli nebo byli vyhozeni, jiní se podřídili, ale vnitřně toto počínaní neslučovalo se nikdy s jejich přesvědčením, jiní byli pro novou věc skutečně zapáleni a upřímně tak konali z přesvědčení, že napomáhají budovat spravedlivou  společnost a šťastnou budoucnost, byli i tací, kteří tak činili z prospěchu. I přesto nutno podotknout, že na základě jejich veřejné angažovanosti se odvíjel kulturní, společenský i sportovní život v mnoha obcích. Díky jim za to. Během těchto let objevily se pokusy kola dějin pootočit, např. v osmašedesátém, a reformovat tak i naše školství. Nestalo se tak naopak přišla léta normalizace a „zpřísnění“ a tak i upevnění komunistického režimu, školství nevyjímaje. Až přišel listopad devětaosmdesátého roku. I do škol zavanul nový vítr. České školství však za své zásadní reformování čeká…

  A ve Lhenicích ? Zde po osvobození pod vedením ředitele A.Medka 3.září 1943. Zahajovalo školní rok 5 tříd školy obecné. 4 ročníky měšťanky a učební kurz. Celkem 359 žáků. jelikož byla škola ve velmi špatném stavu, byla provedena dobrovolná občanská sbírka a v roce 1947 byla školní budova nákladem 220 tis.Kč opravena. Ve školním roce 1952/53 zahájila činnost na škole školní družina a školní jídelna. Ve školním roce 1953/54 vznikla ve Lhenicích  ze zákona  osmiletá střední škola a s ní se počal provozovat i nedostatek učeben. Třídy byly umístěny i v hostinci U Vašků, mateřské škole, u Kloboučníků, při směnném  vyučování v 1.ročnících. Na základě nedostatků učebnicích prostor byla v roce 1956 započato a výstavbou „.školičky“ v akci „.Z“ a předána k užívání byla 17.11.1958. Ve školním roce 1960/61 bylo zahájeno vyučování i v deváté třídě v tzv. ,,nové koncipované ZDŠ . Např. v roce 1967 působili  na lhenické škole  následující učitelé: ředitel Hyndrák K., zástupce ředitele Michálek VI., 6-9.roč. Bumba J.st., Čechová A., Čermáková A., Dvorská M., Fiala M., Jansová L, Lorencová M., Říha Ant., 1-3.roč. Novotná M., Schonová M., Pešková M., Říhová E., Hyndráková M..
  Výstavba dvojtřídní školičky byla jen provizorem, potřebných školních prostor se stále nedostávalo, a tak se 7.května 1971 uskutečnil sen mnoho lhenických učitelských i rodičovských generací. Byla započata výstavba nové pavilonové  13.třídní školy, jež byla slavnostně otevřena za ředitelování Karla Hyndráka 25.1.1974 s účastí tehdejšího ministra školství Milana Cipra.

Slavnostním kulturním programem v tělocvičně nové školy, za účinkování školních dětí a školního pěveckého sboru ve scénáři režii učitele Jana Bumby st. a za doprovodu lhenické dětské dechovky ,,Podstrážanky“, řízené panem J.Markovcem st. a slavnostní hostinou pro zvané, uspořádanou v nové školní jídelně, byla tak nová moderní škola důstojně předána do služeb lhenické veřejnosti. V nové škole se začalo učit 319 žáků (192 chlapců  a 127 dívek). Skončila tak velice obytná etapa vyučování směnného  vyučování po ,,lhenických provizoriích“, když stará školní budova byla předána obci k rekonstrukci. Díky všem , jež se o

realizaci a výstavbě nové lhenické školy zasloužili.

  Během 40 let „budování socialismu“ samozřejmě i na lhenické škole vznikla Pionýrská organizace (stalo se v letech 1951/52), která v některých obdobích měla i ve Lhenicích profesionálního pracovníka, škola též ,,verbovala“ žáky do prioritních povolání, a nás pak hlavně do zemědělství, bojovala proti náboženství, zúčastňovala se smysluplných, ale i nesmyslných soutěží a akcí (např. v 80.letech vynikala škola ve sportovních soutěžích i na republikové úrovni ), též se zúčastňovala i brigád, hlavně na pomoc zemědělství, zabezpečovala kulturní, politické i osvětové akce v obci.

  Z pamětnických vzpomínek zdejších lhenických učitelů se o tomto složitém období  (50.léta a počátek 60.let) na Lhenicku dozvídáme následující: ,,V době počátku kolektivizace panovalo u nás mnoho nedůvěry a i nepřátelského zaujetí vůči JZD. Učitelé , jako znalí poměrů v místě, byli nasazování do ,,agitačních skupin“ a byli souzeni  s ,,agitátory“ navštěvovat hospodáře i v jejich staveních a přesvědčovat je ke vstupu do JZD. Na mnohé kantory tyto přesvědčovací návštěvy působili skličujíce, když tyto ,,vynucované aktivity“ velice těžce nesli a prožívali, jelikož v nejednom případě ze zemědělských poměrů pocházeli a hospodáře v jejich zatvrzelosti chápali. Byla to pro ně těžká doba. Tato učitelská účast na agitaci  do JZD se podepisovala na zhoršování vztahů veřejnosti ke škole i k učitelům samotným. Byli i učitelé, kteří byli se svými školními dětmi zařazovány do ,,agitek“, v rámci získávání do JZD. S pěveckým sborem objížděli vesnice a na návsích pěli budovatelské písně. Ty většinou byly liduprázdné a jako např.v Tř.Újezdci  jedinými posluchačkami staly se husy … Sami učitelé po letech přiznávají, že tato účast byla pro ně ,,dobrovolně-povinná“, že případně jejich odmítnutí by se setkalo s nevůlí a jako ,,zpátečníci“ by zřejmě přišli o učitelská místa. Takovou odvahu však v sobě tehdy nenašli…  Silný odpor byl i ze strany rodičů zemědělců k zařazování jejich dětí do zemědělských povolání. To vše se přenášelo z domova na děti a na jejich chování ve škole a vztahu ke škole. V dobách socializace venkova vypukl i boj proti náboženství. Lhenicko patřilo mezi ty oblasti, kde katolická víra byla silné zakořeněna. Mezi tehdejšími učiteli byli i tací, kteří se sami s náboženskou otázkou těžko vyrovnávali, měli sami problémy,  na tož aby se z nich stali horliví agitátoři proti výuce náboženství ve škole. Na druhé straně byli i kantoři, kteří z přesvědčení tak činili. I tato ,,antináboženská přesvědčování“ měli mnozí rodiče učitelům za zlé. Čas bolestné rány zahojil, lid zdejší kolektivizace a socializace venkova přivykl.

  Po zásadních změnách, vyplynuvších z listopadové revoluce 1989, došlo (na základě rozhodnutí obecního zastupitelstva) ke změnám ve vedení školy, došlo celostátně i k úpravám učiva, osnov, předmětů a došlo k znovu nabytí svobody názorové i náboženské. Z úsporných 

důvodů došlo na škole k přestěhování mateřské školy z nového objektu do pavilonu školy, škola byla zplynofikována, bylo provedeno zateplení stěn a střech školních pavilonů. Ve školním roce 1994/95 navštěvovalo lhenickou školu 254 dětí ve 13 třídách a byly vyučovány 18 učiteli. Stravovaly se ve školní jídelně (194 dětí) a měly možnost navštěvovat školní družinu (31) pod dohledem dvou vychovatelek, pracujících na snížený úvazek. 

  V jubilejním roce 1996 vyučovali na škole lhenické tito učitelé: ředitel Karel Bican, zástupce ředitele Václav Kubík a dále dle abc pořadí – Blaščáková J. Bukovská, A. Bumba J. ml. Čechová A., Dytrychová V., Hambergerová M., Jansová Vl., Kasalová H., Křížková M., Majer K., Novotný J., Ondráková M., Petrášková Z., Trnka T., Zámečníková M.. V nastalých polistopadových změnách tvoří škola novou kapitolu své historie. Věřme, že šťastnou.

Nejvýznamnější učitelé působí na lhenické škole

v poválečném období, dle nejvíce odučených let

Václav Muška, Jan Bumba st., Karel Hyndrák, Vladimír Michálek, Václav Hart, Antonín Říha, Marie Novotná, Marie Schonová , Marie Pešková, Marie Hartová, Milada Hyndráková, Marta Soukupová, Marie Ondráková, Anna Šimková, Ladislava Jansová, Alena Čermáková, Alena Čechová, Jan Novotný, Jan Bumba ml., Marie Křížková, Karel Bican, Václav Kubík, Karel Majer, Marie Zámečníková, Hana Kasalová, Marie Hambergerová, Anna Bukovská, Vladimíra Trnková.

Vychovatelky: Zdeňka Bumbová, Anděla Jarošová, Marie Simotová.

Ředitelé a ,,řídící“na škole lhenické ve staré budově (1881 -1974), ale i v nové,  pavilonové (1974 -po současnost)

                                                                                                                                           18811902   Josef Hamáček                                                                                                                                1902-1906  Diviš Trenkvic                                                                                                      1907-1916  František Jaroš

1916-1918  Rudolf Pintr-řídíci obecné školy

1918-1919  Tomaš Hojdar-ředitel školy hospodářské

1919-1920  J.Eremiáš-řídící obecné školy

                   Tomáš  Hojdar- ředitel hospodářské školy

1920-1923  Tomáš  Hojdar-  řiditel měštanské školy (nově otevřená) a ředitel hospodářské školy

1921-1923  Rudolf  Pintr - řídící školy obecné

1923-1928  Tomáš  Hojdar - ředitel spojených škol obecné a měštanské

1928-1937  Jan Mařík - ředitel lhenických škol

1937-1938  Václav Muška - zatimní ředitel

1938-1939  Antonín Beránek (škola však byla řízena zatimním  ředitelem Františkem Slámou)

1939-1945  František Sláma - ředitel školy

1945-1952  Alois Medek - ředitel měštanské školy

                   Václav Hart - řídící obecné školy

1952-1953  Alois Medek  ředitel školy(obecná + měštanská byly spojeny)

1953-1955  Karel  Stocký - ředitel školy

1955-1965  Václav Muška - ředitel školy

1965-1978  Karel Hyndrák - ředitel školy (od r.74 v nové škole)

1978-1991  Jan Novotný - ředitel školy

Od roku 1991 Karel Bican  - součastný ředitel školy

Učitel, má- li býti hoden toho jména, měl by brát z pokladnice vědění, dovedností a krásy co nejvíce, měl by dávat  příklad v morálce, měl by umět  vše dobré a uspěšně  šířit  a předávat ,,malým“ i, „velkým“. I mezi jmény lhenických učitelů určitě takové „kantory“ nalezneme.

Učitelé, působící na lhenické škole od počátku XX.století po současnost

(podle abecedy)
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Seznam vychovatelek ve ŠD od jejího vzniku ve šk. roce 1952/53 po současnost

(podle abecedy)

Borůvková L., Bumbová Z., Hrubešová M., Jarošová A., Makovičková M.,Myslíková P., Poddaná M.,Pokorná Z.,Simotová M.,Švecová E.
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Bohumír Kolář

Dopis

pedagogického

sboru

učiteli v důchodu

Procházel jste třídou

jak zahradou Semiramidinou

a každou květinku

zahrnoval prstí lidskosti.

Housle ve vašich rukou zněly

melodiemi dětských očí.

Nyní visí nad katedrou

a mlčí smutnými pomlkami,

Přijďte se na nás podívat.
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nahoře učebna r.1931 – dole r.1996
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